

Теория политической свободы Милтона Фридмана

Научный руководитель – Сытин Андрей Георгиевич

Алакаев Е.А.¹, Трофимов П.А.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории древнего мира, Москва, Россия, *E-mail: marcus_brutus@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия, *E-mail: petr.anmar19@yandex.ru*

Милтон Фридман — видный американский экономист и политический философ XX века, который придерживался либеральных взглядов, а также являлся основателем монетарной экономической школы. Он выделялся яркой критикой кейнсианства, государства всеобщего благоденствия и социализма. Фридмана относят к Чикагской экономической школе. Среди его самых известных работ числятся «Капитализм и свобода» и «Свобода выбора». Милтон Фридман рассматривал современную систему социального обеспечения граждан как продукт гуманистических и эгалитаристских концепций, которые были раскритикованы им из-за коллективистских и патерналистских тенденций, противоречащих принципам рыночной конкуренции и личной свободы.

В этом докладе будут затронуты основные условия теории политической свободы Милтона Фридмана, который, во-первых, считал, что политическая и личная свобода экономически детерминированы. Во-вторых, с его точки зрения, между ними нет разницы. Поэтому только конкурентный капитализм способен создать условия для их существования, потому что он не позволяет сосредоточить весь капитал в руках небольшой группы людей или государства. Экономист подмечает, что история развития свободы связана с появлением рыночной экономики и аргументирует это на конкретных примерах. Именно капиталистический уклад помогает, с одной стороны, снять давление с общества, а, с другой стороны, позволить государству переключиться на ключевые общественные вопросы, например, обеспечение контрактов, создание правовых рамок и борьбу с монополиями.

В рамках своей теории свободы Фридман затрагивает теорию монополии и ее историю. Он выступает категорически против государственного монополизма, который является неэффективным, а также негативно влияет на благосостояние населения, потому что вынуждает покупать услуги по завышенным ценам у единственного поставщика. Однако не все монополии являются негативными, например, рыночные монополии ими не являются, потому что в условиях высокой конкуренции и технологического процесса они не могут долго держаться на рынке. Государству в рамках либеральной традиции отводится роль «ночного сторожа», но, как верно подмечает мыслитель, этот сторож получил в свои руки самое опасное оружие — контроль над монетарной политикой

Государство - самый сильный игрок в политическом поле, так как обладает «эмиссионным рычагом», который позволяет ему контролировать денежную массу в стране. С точки зрения автора, именно «власть над монетой» и правильная работа с денежной массой обеспечивают экономическую стабильность государства и рост экономики, что влечет за собой увлечение благосостояния населения.

Важно затронуть роль государства в социальной сфере, которая непосредственно связана с политической свободой. С его точки зрения автора, излишняя опека со стороны государства - патернализм - ведет к снижению деловой активности населения, неэффективности, расточительству, расширению бюрократического корпуса и другим негативным последствиям. Для Милтона Фридмана под социальной политикой скрывается конкретный набор практик — государственное жилищное строительство, закон о минимальной

оплате труда, регуляция цен на определенные категории продуктов, а также социальные программы всех уровней, в том числе и пенсионная система. Автор выступал против данных мер, так как считал, что они противоречат основному постулату либеральной теории свободы - невмешательству в те сферы, которые могут саморегулироваться. Как утверждает Милтон Фридман, большинство таких вмешательств на самом деле наносят огромный вред как государству, так и гражданам, которым эта помощь адресована, а также нарушают свободы тех, у кого изымаются деньги на реализацию социальных программ через налоги. В результате этих действий со стороны правительства идет процесс эрозии свободы.

Источники и литература

- 1) Milton Friedman. Capitalism and Freedom: Fortieth Anniversary Edition. The University Chiago Press, 2002
- 2) Rose Friedman Milton Friedman. Free to Choose: A Personal Statement. A HARVEST BOOK, 1992
- 3) Кубедду Р. «Политическая философия австрийской школы: К. Менгер, А. Мизес, Ф. Хайек» - Социум, 2008
- 4) Стедмен-Джоунз, Д. «Рождение неолиберальной политики. От Хайека и Фридмена до Рейгана, и Тэтчер» - Социум, 2017